

长江校友会“家”文化的亲密团队

□ 本组稿件采写 林志远 白鹤 林志远 孟岩峰

长江“怪”现象

当接到通知——深圳校友会要聚会之后，林振旋就早早地从香港开车去深圳。他的公司嘉龙实业做的是出口生意，向国外等若干国家和地区的酒店、餐馆供应海味原料，是香港的“燕鲍翅”大王。跟他一起读长江的11期学员可有好口福，课间茶歇的小点都是燕鲍翅。更不用说到香港，他会特设家宴选最好的食材亲自下厨，多麻烦多花钱都愿意，他觉得这才是长江兄弟情：“如果他们来香港不找我，我会不高兴的。”

然而，比谁更大方，在长江商学院（以下简称长江）中林振旋绝对不显眼。每年长江在三亚开年会，大家每顿聚餐，“十几万的单一定要抢着付钱”，这在香港是见不到的。



老板 80% 时间忙于校友会

事实上，长江校友会所谓的“怪”现象源自他们的“家”文化，一种在相互感动之下形成的自然付出。

在富华集团总裁赵勇没当长江校友会会长的时候，他曾两次拒绝任职校友会会长，因为当时他主要考虑到这些同学不是当官的就是优秀企业家，能人太多，自己是否能做好心里有很大的压力。然而，在担任长江校友会会长7年之久，(NE-TIGER)东北虎皮草时装有限公司董事长张志峰的极力推荐后，长江校领导主动和赵勇谈话后，他才打消顾虑，决定努力做好这个会长。

而今，赵勇每周都会用超过5天的时间忙于校友会的工作，用自己的行动实践着诺言。“我有近80%的时间都用于校友会的管理、组织与协调，长期处于‘空中飞人’的状态，自己公司的工作都得挤时间来处理。”现任长江校友会会长的赵勇，几乎将全部精力都扑在了校友会的建设上，有时候甚至携妻子一同奔忙。

在浙江乌镇举办的“在水一方”大型校友活动，让赵勇印象深刻。当时，长江校友会浙江分会长、红蜻蜓集团董事长钱金波就专项负责筹备乌镇校友活动，他甚至事必躬亲。

作为长江的6期学员，在这次乌镇的活动中，钱金波不仅亲自去筹款奔波，甚至对现场的每个节目、每道流程、每组灯光都亲自审核，并反复检查排练情况。“这是一项投入资金达好几百万的大型活动，而这些钱都来自同学们的踊跃捐款。”依据校友会的学员实力，大多数人都能独立投资完成这么大的活动，但事实上这样做就容易淡漠长江人的“家庭”关系，共同参与、共同分享，才能在“家人”之间建立共进退的情感。

在长江有一种不成文的说法，是否属于真正的长江人，唯一的标志就是，你是不是真的把同学当成同学了，是不是真的把校友当成校友了，是不是发自内心地接纳、拥抱和欣赏每个同学，当他们是你的家人了。

的确，对这些家人来说，吃饭、斗地主（桌游）、唱歌、徒步远足，每个瞬间都充分显示着家的快乐。



董事长也跳肚皮舞

长江校友会如今拥有32个分会、成员中76%以上担任着各集团副总裁及以上核心管理职位。在这里不仅拥有赵本山、陈鲁豫这样的明星同学，更拥有复星集团郭广昌、巨人集团史玉柱、阿里巴巴马云等重量级企业领袖。

为何长江校友会能够凝聚众多上层力量？赵勇为我们解析了其中的关键：“任何组织的力量，其实是来源于会员，而会员之所以甘于为组织出力，是因为对组织的平台有更多的期待与信任。在这大家都有一种找到‘铁哥们’的感觉，困难时总有兄弟援助，当然越做越大，越做越强。”

有着同样感受的天创数码科技股份有限公司总裁周航说，“在长江，我有一个很意外的收获，那就是同学之间的友谊和快乐。从拓展训练开始，EMBA同学，无论年龄、职位、地域，大家都本着平等、真诚的态度交往。每月上课的那几天，都是我们最快乐的时光。有外地同学来到自己的城市，那种期待、兴奋简直让人躁动。”

商场上的虚伪、客套和功利在长江的同学圈子里根本无法容忍。“我们对今后的发展提出了一个新要求——品位。校友总会希望向国外商学院学习，由原来简单的打球、吃饭等聚会，成为一种有组织的精神建设活动，将慈善与文化活动相结合，增进品位与社会责任感。让中国的EMBA联合起来，发挥对社会更加健康的影响。”

时间越久，同学之间越真诚，他们还将这种真诚和温暖传递给更多的人。“长江的同学们真的很有爱心。在汶川大地震时，长江学员捐了36亿元，按照当时新浪网的统计数字，这占了当时中国所有企业捐款的5%，后期，捐款更增加到了43亿元。这与他们自己公司、个人的再捐款完全没有交集。”每当项兵在谈到长江的慈善文化时，他总会显得无比自豪。

“我们对今后的发展提出了一个新要求——品位。校友总会希望向国外商学院学习，由原来简单的打球、吃饭等聚会，成为一种有组织的精神建设活动，将慈善与文化活动相结合，增进品位与社会责任感。让中国的EMBA联合起来，发挥对社会更加健康的影响。”

“大家就像孩子一样，把赤诚、纯真的一面互相展现出来。”让王明亮难以忘怀的是每年三四年会上同学们兴高采烈的精彩演出。“那么大的老板跳肚皮舞，你能想像吗？”对此王明亮的解读是，“也许是开头开得好，一开始校友会就留下这种传统，大家都把最朴实的一面拿出来。”

“大家就像孩子一样，把赤诚、纯真的一面互相展现出来。”让王明亮难以忘怀的是每年三四年会上同学们兴高采烈的精彩演出。“那么大的老板跳肚皮舞，你能想像吗？”对此王明亮的解读是，“也许是开头开得好，一开始校友